



ලොවක් හැඬවූ විශ්වාසනීය ගැහැනිය සුදුවාදීක්ව කියා දෙන පාඩම



ශිලපියා වන Nick Ut විසිනුයි. Kim Phuc පවසන පරිදි පසුකලෙක ඇය මෙම ඡායාරූපයට මගන් සේ වේර කර තිබෙනවා. නමුත් දැන් තත්ත්වය වෙනස්. ඇයට කරදරයක් වූ මෙම ඡායාරූපය දැන් ඇය ලෝක සාමය වෙනුවෙන් යොදාගනියි.

විශ්වාසනීය සුද්ධිය ඇති විශාල මිනිස් පීචින ගණනක් ලෝකයට අහිමි කළ අතර එම සුද්ධියේ අමිතිර මනක ඇතුළත් ඡායාරූප විශාල ප්‍රමාණයක් ලෝකය තුළ සංසරණය විය.



එම ඡායාරූප අතරින් හඳුනා ගන්නා කර්මය වන්නේ ඉතා ජනප්‍රිය වූවක් ලෙස නිරූපිත ගැහැණු දරුවෙක් සහ තවත් දුමුන් පිරිසක් ගුවන් නෙලන නායාම් කෝ මඛ වලට බියෙන් දිව යන අයුරු දැක්වෙන ඡායාරූපය හැඳින්වෙයි. විශ්වාසනීය සුද්ධියේ කුරිරු බව ලෝකයට කියාපාන්නට මේ එකම එක ඡායාරූපය සමත් විය. මෙම ඡායාරූපය විශ්වාසනීය ඉක්මනින් අවසන් වීමටත් හේතු වූ බව පැවසෙයි.

එක්සත් ජාතීන්ගේ නියෝජිතයෙක් ලෙස ක්‍රියාකරන Kim Phuc මෙම ඡායාරූපයෙන් රැගෙන සුද්ධියේ බිහිසුණු බව පිළිබඳ විස්තර කරමින් ලෝකය පුරා සංචාරය කරයි. ඒවගේම ඇය සුද්ධියෙන්

ඡායාරූපය ගෙන ගිණුමේ 1972 වසරේදී Trang Bang නම් ගම්මානයේදීයි. මෙහි නිරූපිත දිව එන ගැහැණු දරුවා ඇද වයස අවුරුදු 52 ක ඛාන්තාවක්. ඇයට හමු Kim Phuc ඇයට පවුලේ පිරිස අවතැන් වී පන්සලක ලැගුම් ගෙන සිට ඇත. ඒ අවස්ථාවේ නවාතැන් ගෙන සිටි ප්‍රදේශයට කෝමන් හෙළිමත් සමග ඇයට සිරුරටත් ගිණි ඇවිලීම හේතුවෙන් ඇය ඇඳුම් සියල්ල ගලවා දමා කෝමන් වලින් කේරුමට දුටු ගොස් තිබෙනවා. (ඉතා කුරිරු කෝමන් වර්ගයක් වූ නාපාමි කෝමන් ඉලක්ක කරගත්තේ මිනිස් පීචිනයි. කෝමන් පිපිරුමෙන් හටගන්නා අති විශාල ගිනි ජාලාව මිනිසුන් පුළුස්සා මරා දැමූ බව කියැවෙයි)



කිම් ඡායාරූප ශිල්පිනි සමග

පසුව ඇය ඇතුළු අනිත් දරුවන් ආරක්ෂිතව රෝහල වෙත රැගෙන ගොස් ඇත්තේ මෙම ඡායාරූපය ගත් ඡායාරූප

අසරණ බවට පත්වෙන දරුවන්ට පිහිට වීම සඳහා සුබසාධන වැඩපිලිවෙහෙද පවත්වාගෙන යයි.

ඇමෙරිකාව විශ්වාසනීය විශ්වාසනීය ගරුකම් ඵලදායීව දැරුවේ නමුදු මේ-හෙළුම් හා ගුවන් ප්‍රහාර ආරම්භ කළේ ඇමෙරිකානු රූකඩ පාලනය විශ්වාසනීය තුළ රැක ගැනීම වෙනුවෙනි. එහෙත් විශ්වාසනීය ගරුකමින් ප්‍රචණ්ඩ ප්‍රහාර ප්‍රහාර හමුවේ ලෝක යුද බලවතාව දරුණු ප්‍රතිප්‍රහාරයන්ට මුහුණ දීමට සිදුවිය. අවසානයේ ඇමෙරිකානුවෝ සිය පරාජය පිළිගනිමින් විශ්වාසනීයෙන් පිටවූහ.



අසනීය කුසුම

නිරාජ ගුණසේකර



'අසනීය කුසුම' නිරූපිත නැරඹෙන්නේ අපේ හිත ගත් කවියක විඳුම් විඳවුම් කෙබඳු යන්න සඟඳු ඔබගේ සමග බෙදා හදා ගන්නටය. මෙය තවත් එක කාව්‍ය විචාරයක් නොවන අතර තොරතුණු ලබන කවියක් නොදැනුම නිගමන නොදී, මිනුම් දැඩු හා විචාරකීන් හඳවා තබා කවිය තුළම ගිලී බිමිදී රස ලල්පත් පාදා ගන්නේ මේ කුඩා වෘකය.

සිහිද කවිය

ගොරෝසු මේවම රචිත අතර මඛ ගැනම පමණයි සිහිද කවියේ ලිවිය හැක්කේ

මුඩු බීම නිසා සායේ ගිනි ඉර පරද්දා ප්‍රා වරයි ඉස්මත් සිප පැලී වැව මඩ දියත්තක හැරී සිහිති මිලු කැකුළයි මඛ දුන් ආදරේ



වැඩ බීම දෝෂ බැසුණි මග තොට ගැටී පෑහී කැලෑ මඩුයෙන් - ධුමු කුඩියෙන් තෙමී වේලී පැලී ගත වූ ම'සිත පොඟවා මොළොක් කළ ඒ එකම මතිමය මඛ සිතවයි

ඒ හමුත් සොදැරියේ දැනීතින් සිහිද බව ගැන පසිඳු හිඳුසුන් මිලු පෙත්තක සිතා මොළොක්ක කෙපිය ගොහැකිය තවත් මට නම්

මඛේ මුදු දැහැර'ගිලී අතරේ ලු'රත් දෙනෙහෙල් සුමුදු පතුරේ කෙනෙරුගේ ඇසිපියේ පමණයි සිහිද බව ඇද මා දුකින්ගේ

ලක්ශාන්ත අකුකෝරල ('යට්ටියන්' කාව්‍ය සංග්‍රහය - 2007)

ලක්ශාන්ත අකුකෝරලගේ 'යට්ටියන්' කාව්‍ය සංග්‍රහයේ 'සිහිද කවිය' යි අද තෝරාගත්තේ. සිහිද යන වචනය උසුලන්නේ ඉතාමත් සාපේක්ෂ අදහසකි. රච බව වන්නේය. අත්විදින දේ කොතරම් සිහිදැයි අපට වටහා දෙන්නේද අප අත්දැක ඇති රච බවේම සහකම විනා අනෙකක් නොවේ.

මෙහි කරකක පටිගන්ගේම අප පීචිත් වන පරිසරයේ අත්දැකීන්ට ලැබෙන දෛනික කර්ණකටුක ගොරෝසු බව කියාපාමිනි. ඒ රච බව විවිධ-විෂම පරාස ඔස්සේ විකිඳයි. ආර්ථික වශයෙන් අප විදින ළමුකරණ, සෞභග්‍යයක් නොලැබෙන කල සිතට දැනෙන හිස්කම ඇතුළු තවත් බොහෝ දෑ පීචිතයේ රච පෘෂ්ඨය වඩාත් ගොරෝසු කරවයි. නමුත් එවන් ළමුකර කාල පරාසයක වුවත්, 'සිහිද කවියක්' ලියන්නට මහුට අවස්ථාවක් ලැබියන්නේ පීචිතයේ රච බව මට්ටමින් කරන මහාර්ථ ආදරයක් ලැබියාමෙනි.

මෙතුන්වත් කල් ගතකළ මහුගේ ගොරෝසු දිවි පෙවෙන වඩාත් සුකොමල වන්නේ හරයට නිසා සායේ බැට කෑ සිදුණු වැටි පත්‍රලක් මග වට වැටි පොදකින් මතු වන මිලු කැකුළක් පරද්දැයි. ආදරයක් හටගන්න පුරුමයේ එය කොතරම් ප්‍රහර්ණාන්තකව හදුට දැනෙන්නේදැයි කියන්නට මම වඩා උදාහරණ අවශ්‍යයද?

මහු ලෙස ආදරයේ මෙමය ඉහතකාරයෙන් සාරාංශ කළද, නෙවෙනි කොටසේදී කරකකයන් ආධිපත්‍යය හා පීචිත වෘත්තනය අපට වඩාත් සවිස්තරාත්මකව කියැවෙන්නට ඉඩගරේ. මහුට එදිනෙදා පීචිතයේ බොහෝමයක් ප්‍රශ්න ඇත. තම රැකියාව කරන ස්ථානයේ ශ්‍රමය සුරැකන ඉහළ පැදැහැන්තියේ සිට මිතුරු වෙසින් පෙනසිටින කුමී මට්ටමේ සහයන්ගෙන් පවා අනෙක් සැකිව හැරෙන දොස් පොරයේ හේතුවෙන් රැකියාවත් එතැවේ. ඉන්පසු තවදුරටත් ගිත එකලාසයක් කරගෙන එහි රැදියා නොහැක. ඉඩාගෙන් ඇවිදීමේ රැකියා සොය යන්නටත්, ඒ සංක්‍රාන්ති සමය තුළ සුරුව, මත් ද්‍රව්‍ය ආදියෙන් පියවී සිටියෙන් පළාගොස් විමුක්තිය සොයන්නටත්

මහු පෙළඹේ. හමුද ඇකාලයේ විනාශවන්නට කියමන හදවතකට, මුදු මොළොක් ආදරයක් පවරා යැවී පීචිතයක් ලබා දී ඇත්තේ මහු දිනු ආදරයෙන් සිතාවයි.

ඉන්තුරුව බොහෝ රාත්‍රීන් ගෙවී නිරූ දකුනට උදාවන්නට ඇත. හමුද මවුනොවුනේ පීචිත වෙනම මානස කැරැසෙන්නට පටන් ගෙන ඇති බව මහුගේ ආත්මාභවයෙන් අපට ඇසේ. එකම, එ දවස දක්වා කටුක කළුල් මත හැරී ලු'රත් තෙමී පෙත්තක් වන්නට බිඳීද පෙමට්ටියගේ සිතාව ඇද දවසේ කොහේ හේ සැරඟ ඇති බවයි; අතුරුදන් වී ඇති බවයි. ඇය ඇද මහු හා එකම කුටුම්භයේ වසන බිරුදක් වූවද, එදා ඇ සතුටු බාල බොළඳ තුරුල්ල සිතා සැතවියන්නට, කාලයත් එකම මවුනොවුනේ පීචිත මත පැටවුණු වගකීම් වලින් මිච්ඡි ගිය පරණාතිය ඉවහල් වූවා විය හැක. එසේත් නොවේ, කායිකව එකට පිටත් වූණද, සිහිත් එකිනෙකා දෙදෙනෙක පීචිතකරුවන්නට වෙනත් කරුණු-කාරාණා කාලය විසින් සම්පාදනය කළාදැයි නොදිනිමු. ඒ කෙසේ වෙතත්, ප්‍රේමයක් පිලිසිඳ ගන්න මුල් අවස්ථාවට වඩා, යනාදියේ සැබෑ පීචිත මත පය තැබූ පසු එකිනෙකාගේ චිත්තභ්‍යන්තරයේ සිදුවන හැල හැපවීම් හා වෙනස් කම් ඉතාමත් ස්ථානවත්, ඒ වෙනුවෙන් එකිනෙකාම ස්ථව සාධාරණ හේතූන් ඇති සැකිච්ඡා අවස්ථාවන් විය හැකිය.

තව දුරටත් තමාට පීචිතය දුන්, යන මග පෙන්වූ, ඒ සිතාව ඇ දෙදැර මත නොදැකේ. හමුද මවුන් ගොතික වශයෙන් එකට පීචිත් වේ. එ දවස දේනටම වඩාණු දුන් සිතගෙවී මුදු මොළොක වෙනුවට ඇද දින මහු විඳින්නේ ඇයගේ ශරීරයේ මට්ටමට බව පමණි. එය තව දුරටත් ආත්මය බැඳීමක් නොවේ. ඇයගේ අතරිඳි, දෙනෙල හා කෙහෙල්ල ඇසිපිය ඇසුරේ ලබන සුමුදු බවින් මහුට පලක් නැත. කරකකයන් ස්ථරයෙන් අපට හැඟියන්නේ, සුසිහිද ඇ මුළු සිරුරම මහු වෙත ගෙනිකව පැරට තිබුණත්, අතින්ගේ මහු ගැ කිහිකැවූ සිතාවේ සුසිහිදුල් හද පෙළන බවයි.

කලෙක වඩාත් සොන්දර්භාත්මකව මතුකුණ ආධිපත්මක ආදරයක්, ශරීර කුඩු වලට පමණක් සීමා වුණු ගොතික වචසරියක් තනාදී ඇද දවසේ පැල දොරින් පළාගොස් ඇත. එය ඉතාමත් උත්ප්‍රාසයක් දැනවුණද, පීචිතයේ කෙහෙලට අත්විදින්න වන ඒ තිත්ත කටුක රච පැට බවට, මවුන්ටම අනෙක වූ සාධාරණ හේතු ප්‍රභවයෙන් තිබෙන්නට පුළුවන.